



# 沧海横流，方显英雄本色

## 郑州市妇幼保健院抗击新冠肺炎疫情践行医学誓言

“健康所系，生命相托”，这是《医学生誓言》里的一句话。每一位医务工作者在入学时，都曾庄严地宣读过。“沧海横流，方显英雄本色”，在新冠肺炎疫情来临时，郑州市妇幼保健院全院上下更是以实际行动践行着这句话。在前线，他们派出精锐部队驰援武汉、驰援岐伯山医院；在后方，他们周密部署与推进医院疫情防控工作，全员参与，提升防控能力；规范发热门诊管理，科学应对发热患者；加强门诊和病区管理，确保正常医疗秩序，确保住院患者及家属健康……各科室通力配合、领导班子率先垂范，以各项“硬核”举措，织牢疫情防控网、守护母婴安全线，尽显医者敬佑生命的大爱与担当。

郑报全媒体记者 邢进  
通讯员 杜亚军 卜春梅 文/图



### 高度重视周密部署 打一场全员参与的“人民战争”

2月26日，郑州市卫生健康委主任付桂荣来到郑州市妇幼保健院现场调研，对复工复产后的医院疫情防控工作进行指导。3月1日下午，孙晓红副市长到医院调研新冠肺炎疫情防控工作。她强调，当前疫情形势依然严峻，复工复产后就诊患者增多，医院压力增大，更不能懈怠。要一手抓好疫情防控，一手抓好妇女儿童日常诊疗服务，全力保障妇女儿童健康。

这是对郑州市妇幼保健院新冠肺炎疫情防控工作的认可，也是对医院能够在复工复产后继续做好这项工作的信心。而这些成绩的取得，离不开医院领导的高度重视、周密部署，离不开全院职工参与的“人民战争”，离不开医院的规范管理，科学防控。

两个月前，面对突如其来的新冠肺炎疫情，郑州市妇幼保健院迅速行动，成立了医院疫情防控领导小组，下设综合协调和应急指挥、疫情防控、病例诊疗、监督、生物安全、物资保障、宣传、外事7个协同工作组，分工明确，联防联控，规范防控。制订了医院疫情防控工作方案，医院防控应急预案，对病例监测、发现、报告等各项流程进行明确规范。

郑州市妇幼保健院党委书记郭华峰组织召开院委会15次、推进会9次，扎实研究部署医院相关工作。坚持每天召开晨交班会，进行前一天工作的总结、分析，并安排、部署、推进当天疫情防控工作，切实落实落细各项防控举措。针对复工复产后来院就诊人员增多，院党委又及时召开专题推进会，强化日巡查、日督导和院领导轮班值守，强化“三级责任制”落实和问题整改提高，推动医院疫情防控工作有序进行。

### 白衣战士执戈而行 满腔热血驰援抗击疫情最前线

疫情防控是一场需要全员参与的人民战争。大年三十上午，全院职工接到取消放假通知后，纷纷返回工作岗位，投身疫情防控工作。党委书记郭华峰率先垂范，带领各相关科室人员深入预检分诊、发热门诊进行现场指挥、督导。

“青山一道同云雨，明月何曾是两乡”，在接到紧急驰援武汉和郑州岐伯山医院通知后，郑州市妇幼保健院的

广大医护人员积极响应，主动请缨。医院最终从495名医护人员中，遴选8名精英驰援前线。

“休言女子非英物，夜夜龙泉壁上鸣”，张卫丹、李元元、王巧珍、王晓珊、李培利5名护理骨干组成的“娘子军”，作为河南第五批支援湖北医疗队队员千里驰援武汉，奋战在武汉青山区方舱医院。超声诊断科副主任李文凯、NICU护士王爽、新生儿科护士张丽，奔

赴郑州岐伯山医院，他们豪迈地表示，“这个时候，我们不上谁上？”

这8名白衣勇士出发前，医院为他们准备了充足的防护物资和生活用品，前方战疫期间，院领导多次关心询问他们的状况，并慰问家属，帮助解决实际困难，解除他们的后顾之忧。而今，战士已经凯旋，他们在战“疫”期间的优秀表现，受到市疫情防控领导小组的通报表彰。

### 预检分诊分类管理 减少聚集隔绝门诊交叉感染途径

与其他医院不同，作为妇幼专科医院，郑州市妇幼保健院在疫情期间，也必须保证诊疗服务的正常开展，这对医院的疫情防控工作提出了更高的要求。

为保障门诊的正常诊疗秩序，严防院内感染，医院只留一个患者进口通道，并增派工作人员加强预检分诊点力量，24小时值班，对来院患者及陪

同人员进行体温检测、有无呼吸道症状及流行病学史询问、“防疫复工申报平台”扫码、“阿里云健康平台”扫码、承诺书签订和手部消毒。普通患者经过预检分诊后，可自行到门诊相应科室就诊，门诊各诊室严格落实“一人一诊一室”管理措施，杜绝人员聚集。

针对曾经到过疫区而未到医学观

察期的重点人群，由专人指引到门诊一楼设置的固定诊疗区域就诊，该区域实行就诊和超声、心电、采血检查一站式服务，有效避免了重点人群与普通患者的交叉感染。为方便患者来院就诊，减少人员集聚，医院还通过医院官网、微信服务号、支付宝等途径实行非急诊全面预约挂号，指导患者有序就诊。

### 铁血丹心战士豪情 坚守阻击疫情的第一道屏障

发热门诊，是阻击疫情的第一道屏障。郑州市妇幼保健院扎扎实实上级部署，克服一切困难成立发热门诊，并将其设置在相对独立的区域，进行布局改造、流程规范、人员组建、物资配备等工作，确保了发热门诊的如期开诊。并组建了由相关科室专家组成的救治专家组，制定了医院新型冠状病毒感染的肺炎防控相关流程，明确发热患者就诊流程、门诊预检分诊流程、疫情处置及报告流程、疫情防控流

程，确保发热患者来院能够得到及时、准确、规范的诊治。

发热门诊主任马占敏带领全科医护人员坚守疫情防控第一线，他们以饱满的精神状态，做好每一位发热患者的排查和诊治，以及诊室的定时清洁消杀。每次值班，她们都要穿着密不透风的防护服，戴着护目镜、口罩和手套，连续工作8个小时。她们的忘我付出，也得到了群众的一致认可。很多患儿家长说，

“有你们这样严的把关，我们带孩子来看病真的很放心”。

吴柳、余小佳、李京京、徐成丽、李娟、王俊伟都是医院在成立发热门诊时，主动请缨到发热门诊上班的各科室护理人员。在发热门诊连续奋战了1个月，要换防休整时，他们又一次郑重写下请战书，“疫情不退，我们不退”，向院领导申请延长在发热门诊的战“疫”时间。铁血丹心，战士豪情，令人感佩。

### 清单式精准化无遗漏 病区全程管理模式满分好评

疫情期间，除了急诊，其他疾病可以择期治疗，但是孕妇分娩可不等闲。如何做好病区管控，严防医患交叉感染、患者之间交叉感染，这是医院必须答好的另一道考题。而郑州市妇幼保健院独创的清单式、精准化、无遗漏全程管理模式，显然拿到了满分。

在疫情防控期间，郑州市妇幼保健院加强病区管理，谢绝探视；限定住院患者原则上不带陪护人员，必须有陪护的，限1位固定陪护；所有住院患者及陪护均签署《疫情防控期间就诊承诺书》，填写《患者及陪护疫情防控

筛查登记表》，对每位患者和陪护进行流行病学史和相关症状的筛查和登记，每天进行体温检测并记录；患者和陪护人员凭“患者腕带”“陪护证”和身份证出入病房楼；新生儿科一区、二区，非必须情况一律采取电话和微信等方式与家属沟通病情。最大限度降低交叉感染的风险。

加强外地来郑住院患者的管理，自1月26日起，在各病区设立1~3间带卫生间隔离病室，用于安置省内外重点地区及省外返回未满足隔离医学观察期的住院患者(含陪护)单间隔离。对隔离患

者由专医专护应急诊疗团队实施“三全程”管理(即全程单间隔离、全程诊疗护理、全程生活服务)。这种管理模式，受到了市疫情防控督导组的表扬。

党委书记郭华峰说，抗击新冠肺炎疫情，是一场人民战争，只有“人人重视防控，人人参与防控”，才能取得最终的胜利。针对此，医院加大对疫情防控期间涌现出的先进人物、典型事例进行宣传报道，弘扬正能量，引导全院职工积极参与疫情防控，积极宣传疫情防控，凝聚起了疫情防控工作的磅礴力量。